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Solucion: Se puede observar que en esta ecuacién el numerador del miem-
bro de la derecha se obtiene al multiplicar el numerador del miembro de 1a
izquierda por cos § — sen ¢. Tal observacién sugiere multiplicar el numera-
dor y el denominador del miembro de la izquierda por dicho factor. Se
obtiene asi:

cosf cos #(cos 8 — sen §)
cos 6 — senf  (cos § — sen 6)(cos § — sen g)

cos f(cos § — sen §)
cos? @ — 2 sen @ cos § +sen? §

cos 8(cos § — sen 4)

= seguin (6)

1— 2senfcosé

Ejemplo 4: Demostrar que

sen? @ — cos? @ =sen* 8 — cost §
es una identidad.

Solucién: El miembro de la derecha de la ecuacién propuesta es factoriza-
ble. Se obtiene asi:

sen § — cos* § = (sen? § — cos? 6)(sen? § + cos? g) -

= sen? # — cos? @ segun (6)

EJERCICIO 3.2

Demuestre que cada una de las siguientes ecuaciones es una identidad,
1. cos A(sec A — cos 4) =sen? A.

2. cot A(tan 4 + cot A) = csc? 4.

3. sec A(sec A — cos 4) = tan? A.

4. sen A(csc A — senA) = cos? 4.

S (esc 4+ 1)(csc 4 — 1) = cot? 4.

6. (1 —sen 4)(1 + send) = cos? A.

7. (sec A — tan A)(sec 4 + tan A) =1,
8. (csc 4 — cot A)(csc A + cot A4) = 1.
9. sec® 4 + sec?. 4 tan? 4 = sect 4.
10.sen? 4 —sen? 4 cos? 4 = sent A.
11. sec® 4 + csc? 4 = sec? 4 csc? A.
12. ¢csc® 4 + cot? 4 csc? A = csct A.

IDENTIDADES FUNDAMENTALES
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1-Lsen A cosd 1+ send
' cos 4 sen 4 sen A cos A4
1+esced cotd 1+ cscd
cot A csc A cot Acscd
l1—tand secd 14 tan4
sec A tand  sec A tan 4
lan4 secd —cos 4 ~0
sec A tan 4 i
lie cos 4 sen A
sen A 1—c05_4_205CA'
sen A . Acos A o 0
1 — cos A send X
sen A sen 4
ot = 3
14secd 1—secd coat A
tan 4 sen A4

cscAd—cotAd cscd+cotd seed s A,

csct 4 — cot? 4 = csc? 4 + cot? A.

cos* 4 — cos®? Asen? A — 2sen* 4 = cos? A4 — 2 sen? A.
1 —2cos® A+ cos* 4 =sent A,

sec!d — 2sec? 4 tan? A + tant 4 = 1.

tan 4 I-i— sec® 4 — sec 4

= tan® 4 + sen 4.

sec A
3 (R
cos A +sen A -sen 4 = cot A — cos? A.
sen 4
- 3
1 —cscAdsec® 4+ secAdcscd S S T )
csc A
2 —
1+ tan 4sen? 4 e e pnib.
sen 4
L :
cos’d —cos 4 + send _ Vg A senr g,
cos A
cos 4 + sen 4 cot 4 = 2senAd.
cot 4
cosAdtand +send _ el
tan 4

tan 4 — tan? 4 + sec* 4
sec A

=sen A + cos 4.



T —
TRIGONOMETRIA PLANA IDENTIDADES FUNDAMENTALES 69
ZERlm 1 1— ]
3]3__.-"1 +s = s;en ¥ 34 tanzsenz 1+ cosx tan 4 + tan B sen A cos B + cos A sen B
sen x cos? x 1—cosx cos x 57. l_t&ndtan};:cosAcos.B-—senAs«enB
350 seng 14 cosx senx  1+4senxy 2 =
== - e (senA -+ cos B) +s¢£;{j: ,i Coze; B)(cos 4 + sen B) = 2oa Bl
cos z(1 1=
37. w1+ sena;) + senx __cosx : tan B(send — cos B) + sen B(1 4+ cos 4 sec B)
cos® x 1—senx 14 senx 59. send + cos 4 =S
cotx — t C oRENLE
38 - an x _ cotx+1. 30 -";311 ¥cosx _ _ cotx 60. (send cos B + cos A sen B)(cos A cos B + sen 4 sen B) =
tan x ; —sen*fx—cos’xy 1— cot?x sen A cos A + sen B cos B.
sen® x cosx—+ 1 N 1
40. = : e SO = sen #
secx — 1 sec x -secx+tanx+tanx et . i'\j1+zg:g 1+ cos f
sen x )
= senx = tan x. Nota: El signo més se aplica si 6 estd en el primero o segundo cuadrante y el sig-

42. .¢§. sen Senxfanx tan x

4+ cot x = csc .
cscx — cot x

no menos si ¢ estd en el tercero o cuarto cuadrante.

62, + e+ tand _ o4 tans.
sec § — tan @

14 cosx

SEN X COS &
A, =—————— — cot = csc x — sen x.

1—cosx
4
eSel Wi k0 0 5 ; . . .
o cot?y Wy L Nota: El signo més se aplica si ¢ esti en el primero o segundo cuadrante y el sig-
no menos si 6 estd en el tercero o cuarto cuadrante.

/6. 1+3cosy= 1+ 2cosy— 3costy

secf—1 sech—1

Bk s 63. + =
17 2 cos* y +sen? y cos? y — sent y . ; sec 6+ 1 tan
e 3cos?y—1 e Notas El signo mas se aplica si ¢ estd en el primero o cuarto cuadrante y el sig-
1+ tan?y _ secy no menos si 8 estd en el segundo o tercer cuadrante.

" sect - I
sec? y(seny + cos y) 1+ tany 64. d:\/l -5E8 9 = sec § + tan 6.

Nota: El signo més se aplica si ¢ esté en el primero o segundo cuadrante y el sig-
f
no menos si ¢ estd en el tercero o cuarto cuadrante,

19, 2seny cos y(1+seny) +cos*y 1-seny
1+seny T secy

50. 1—3seny—4sen’y 1 —4seny

cos? ¥y 1—seny

51. sen® y 4+ cos? y _Secy—seny
Zsen® y — 1 tany — 1
5. 2sen’y 4 3 seny — 2 _(2seny — 1) cos y
seny—+ 2 - sen y cot y

53 l+cosy cscy—coty
l—cosy cscy+coty

= 4 cot y csc y.

54_1+Seny_secy—tany= dcscy |
l—seny secy+4tany cscty—1

55 2tanz 1 _Cosy+seny

/1 —tan*y * 2cos?y—1 cosy —seny

56. tan® y + seny sec y — sen y cos y
sec y — cos y

= seny —+ tan y sec y.




